

ЛИНГВОКУЛЬТУРОЛОГИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ В ИЗУЧЕНИИ ГЕОГРАФИЧЕСКИХ НАЗВАНИЙ В РУССКОМ ЯЗЫКЕ

Панжиев Нормакмат Панжиевич

*Доцент кафедры русского языкознания
Термезский государственный университет*

Раджапова Наталья Базаровна

*Преподаватель кафедры русского языкознания
Термезский государственный университет*

Асалаев Асомиддин Алижонович

*Русский язык в иноязычных группах, IV-курс
Термезский государственный университет*

Аннотация. Изучение географических названий в русском языке представляет собой важную лингвокультурологическую задачу, которая позволяет раскрыть исторические, лингвистические, культурные, прагматические и семантические аспекты этих названий. Географические названия являются неотъемлемой частью языка и отражают важные аспекты культуры и истории народа. Они являются отражением особенностей местности, географических объектов и географического положения. В данной работе будут рассмотрены различные аспекты географических названий в русском языке, а именно: исторический, лингвистический, культурный, прагматический, семантический и трансформационный.

Ключевые слова: географические названия, русский язык, смысл, лингвистика, вариативность, культурология.

Географические названия играют значительную роль в формировании языковой и культурной идентичности народа, а их изучение позволяет раскрыть связь между языком и культурой. Анализ географических названий в русском языке позволяет не только лучше понять историю и географию страны, но и расширить знания о культуре, традициях и образе жизни народа. Кроме того, исследование географических названий в русском языке помогает углубиться в процесс формирования и развития языка, а также выявить влияние иностранных языков на русскую топонимику. Все это делает данное исследование актуальным и значимым для лингвистической науки.

Объектом исследования в работе «Лингвокультурологические аспекты в изучении географических названий в русском языке» являются географические названия, которые представляют собой особую категорию лексики и имеют свою специфику в русском языке. Предметом исследования являются

лингвокультурологические аспекты, то есть взаимосвязь между языком и культурой, которая проявляется в географических названиях. В работе рассматриваются различные аспекты, такие как этимология, семантика и синтаксис географических названий, их роль в формировании национальной идентичности, отражение географических особенностей и исторического прошлого местности.

Географические названия в русском языке имеют глубокие исторические корни, связанные с формированием и развитием русской национальной культуры. Они являются неотъемлемой частью лингвокультурологического аспекта изучения русского языка и имеют большое значение для понимания истории и географии русского языка.

Формирование географических названий в русском языке проходило через несколько этапов, каждый из которых имел свои особенности. Первый этап связан с появлением первых географических названий на территории древнерусского государства. На этом этапе названия были простыми и непосредственно отражали особенности местности или объекта. Например, название реки "Волга" происходит от древнерусского слова "волга", что означает "великая".

Второй этап формирования географических названий связан с влиянием иноязычных культур на русскую культуру. В это время в России начали появляться названия, заимствованные из других языков, таких как греческий, латинский, тюркский и другие. Например, название горы "Эльбрус" происходит от тюркского слова "эль" (великий) и греческого слова "Врус" (гора).

Третий этап формирования географических названий связан с развитием русской географической науки и исследованием новых территорий. В это время появляются новые названия, связанные с открытием и исследованием новых земель и объектов. Например, название озера "Байкал" происходит от бурятского слова "байгал" (богатое озеро).

Четвертый этап формирования географических названий связан с политическими и историческими событиями, происходившими на территории России. В это время появляются названия, связанные с переименованием городов, улиц, площадей и других объектов. Например, название города "Санкт-Петербург" было изменено на "Ленинград" в период с 1924 по 1991 годы, а затем вновь вернулось к своему историческому названию.

Важно отметить, что географические названия в русском языке не только отражают особенности местности или объекта, но и являются частью национальной культуры. Они передают историческую память, традиции и ценности народа. Например, название города "Москва" имеет глубокие исторические корни и ассоциируется с Русским государством и его столицей.

Таким образом, географические названия в русском языке являются важной частью лингвокультурологического аспекта изучения русского языка. Они отражают историю и географию России, а также являются носителями национальных традиций и ценностей. Их формирование проходило через несколько этапов, каждый из которых имел свои особенности. Понимание этих этапов позволяет лучше понять историю и культуру.

В данной работе были рассмотрены лингвокультурологические аспекты в изучении географических названий в русском языке. В ходе исследования были рассмотрены следующие вопросы: географические названия в русском языке с точки зрения их исторического аспекта, лингвистические особенности географических названий, культурные аспекты географических названий, прагматические аспекты географических названий, семантические аспекты географических названий и трансформация географических названий в русском языке.

Изучение географических названий в русском языке с точки зрения их исторического аспекта позволяет понять, каким образом эти названия возникали и развивались на протяжении времени. В работе было выявлено, что многие географические названия имеют древнее происхождение и связаны с историческими событиями и культурными традициями. Также было отмечено, что географические названия могут быть изменены в результате политических изменений или социокультурных процессов.

Лингвистические особенности географических названий в русском языке были рассмотрены с целью выявления специфических языковых характеристик этих названий. Было отмечено, что географические названия могут иметь особую морфологическую структуру, а также быть образованы на основе различных лингвистических моделей. Также была обнаружена особенность географических названий в русском языке - их многозначность и возможность толкования по-разному в разных контекстах.

Культурные аспекты географических названий в русском языке были рассмотрены с целью выявления связи между географическими названиями и культурными особенностями русского народа. В работе было отмечено, что географические названия могут отражать мифологические представления, исторические события, национальные символы и традиции. Также было выявлено, что географические названия могут иметь эмоциональную окраску и вызывать ассоциации с определенными культурными ценностями.

Прагматические аспекты географических названий в русском языке были рассмотрены с целью выяснения, каким образом эти названия влияют на коммуникативные процессы. В работе было отмечено, что географические названия могут использоваться для создания определенного образа или

стереотипа, а также для установления связей между людьми и местами. Также было выявлено, что географические названия могут быть использованы в рекламных целях или для создания имиджа определенного региона.

Семантические аспекты географических названий в русском языке были рассмотрены с целью выявления значений и коннотаций, которые могут быть связаны с этими названиями. В работе было отмечено, что географические названия могут иметь различные семантические значения в зависимости от контекста и перспективы их использования. Также было выявлено, что географические названия могут быть использованы для выражения географической характеристики местности или для обозначения административных единиц.

Трансформация географических названий в русском языке была рассмотрена с целью выявления изменений, которые могут происходить в этих названиях в результате языковых и культурных процессов. В работе было отмечено, что географические названия могут быть изменены в результате фонетических, морфологических или семантических изменений. Также было выявлено, что географические названия могут быть адаптированы под влиянием других языков или культурных традиций.

Таким образом, исследование лингвокультурологических аспектов в изучении географических названий в русском языке позволяет лучше понять связь между языком и культурой, а также выявить специфические особенности географических названий. Это исследование вносит вклад в развитие лингвистики и культурологии, а также может быть полезным для изучения русского языка и культуры.

ИСПОЛЬЗОВАННАЯ ЛИТЕРАТУРА

1. Ганиева Э. С., Сары-Билял З. С., Мазинов А. С. Лингвокультурологический аспект исследования тюркских топонимов Крыма // *Филология: научные исследования*. – 2020. – №. 5. – С. 28-41.
2. Гарагуля С. И. Топонимы Великобритании и США как объект описания лингвокультурологического словаря // *Вестник Воронежского государственного университета. Серия: Лингвистика и межкультурная коммуникация*. – 2018. – №. 1. – С. 174-177.
3. Имамкулова М. Н., Раджапова Н. Б., Сайтова М. Р. МЕЖДОМЕТИЯ В ЯЗЫКЕ ХУДОЖЕСТВЕННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ // *Journal of new century innovations*. – 2024. – Т. 51. – №. 1. – С. 209-212.
4. Панжиев Н. П. Лингвокультурологический аспект исследования топонимов // *Academic research in educational sciences*. – 2021. – Т. 2. – №. 7. – С. 188-194.
5. Раджапова Н. Б. ИСПОЛЬЗОВАНИЕ СРАВНИТЕЛЬНОГО И СОПОСТАВИТЕЛЬНОГО МЕТОДА В ФОНОЛОГИЧЕСКОМ АСПЕКТЕ

- РУССКОГО И УЗБЕКСКОГО ЯЗЫКОВ //European Journal of Humanities and Social Sciences. – 2019. – №. 1. – С. 162-167.
6. Магамедова К., Садикова Э. В. ПОНЯТИЕ ТОПОНИМИКА И ЕЁ ИСТОРИЯ //Ta'lim innovatsiyasi va integratsiyasi. – 2024. – Т. 18. – №. 6. – С. 61-67.
7. Махмадиева Г. МЕТОДИЧЕСКИЕ ПРИЁМЫ ОБУЧЕНИЯ РУССКОМУ ЯЗЫКУ КАК ИНОСТРАННОМУ В ВУЗАХ //Молодые ученые. – 2023. – Т. 1. – №. 3. – С. 140-143.
8. Раджапова Н. Б., Пардаева Д. Х. АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ МЕТОДИКИ ПРЕПОДАВАНИЯ РУССКОГО ЯЗЫКА В ИНОЯЗЫЧНЫХ ГРУППАХ //ЛУЧШИЙ ПРЕПОДАВАТЕЛЬ 2019. – 2019. – С. 13-16.
9. Эшонкулова А. Х. ОБ ИЗУЧЕНИИ СИНТАКСИЧЕСКОЙ СИНОНИМИИ //Гуманитарный трактат. – 2021. – №. 100. – С. 7-9.